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     პროექტის მიზანი იყო მოსწავლეებს მოეძიებინათ და მეტი ინფორმაცია მიეღოთ პირველი რესპუბლიკის შესახებ, გაეთვითცნობიერებინათ და გაეანალიზებინათ დამოუკიდებლობის პროცესი.
       აპრილის ბოლოს მოსწავლეებს დაევალათ ინფორმაცის მოძიება პირველი რესპუბლიკის ჩამოყალიბების შესახებ, რომელსაც შემდეგ წარმოადგენდნენ პრეზენტაციის სახით, ამისათვის მათ მიეცათ გარკვეული დრო. X-XI კლასის მოსწავლეებმა მოამზადეს პრეზენტაციები შემდეგ თემებზე.
1. საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის ჩამოყალიბება.
2. პირველი დამოუკიდებელი რესპუბლიკის მთავრობა.
3. საქართველოს დამოუკიდებელი რესპუბლიკის საგარეო და საშინაო პოლიტიკა.
4. პრესის როლი დამოუკიდებლობის მოპოვებაში. 
      პირველ ეტაპზე მოსწავლეები ისტორიის მასწავლებელთან ერთად იყვნენ თბილისში და დაათვალიერეს მოსწავლეთა სასახლე. დაგეგმილი იყო თბილისში მოსწავლეების დასწრება 26 მაისისადმი მიძღვნილ ღონისძიებებში, მაგრამ ქალაქში განვითარებული მოვლენების გამო შეუძლებელი გახდა ბავშვების თბილისში ჩამოყვანა. პროექტის შემდეგ ეტაპზე მოსწავლეებმა მასწავლებელთან ერთად მოამზადეს კედლის გაზეთი „დამოუკიდებლობის 100 წელი“, სადაც განათავსეს საქართველოს პირველი რესპუბლიკის მთავრობის რამდენიმე წევრის სურათი და ბიოგრაფია, ასევე პირველი რესპუბლიკის გერბი, ჰიმნი, დროშა და „1918-1921 წლების საქართველოს რუკა“. 
     პრეზენტაცია იყო საინტერესო, მოსწავლეებმა გაანალიზეს თუ რა რთულ პირობებში ჩამოყალიბდა საქართველოს პირველი რესპუბლიკა. ვფიქრობ, რომ ამ პროექტმა გაამართლა. პროექტი გათვალისწინებული მიზნები მიღწეული იქნა. 

     
 

