,, სიკეთე   მშობლიურ  სკოლას“
   სიკეთე  უცნაური  მოვლენაა,  მისი  კეთების  დროს  მოლოდინი,  რომ  მისგან  სარგებელი  გექნება  უკვე  აუფასურებს  მას.  სიკეთის   ხიბლი  მაშინაა, როცა  აკეთებს   და პროცესი  მხოლოდ  იმის  რომ  შენ  ასე  ჩათვალე  საჭიროდ, რომ  შენ  საქციელს  შეიძლება  ვერც  კი  ხვდებიან,  მარგამ  დანამდვილებით  იცი  ვიღასაც  გამოადგება - განიჭებს  ბედნიერებას.
  მასწავლებლობა  კი  ნიჭია  ისწავლო  და  ასწავლო  მუდმივად,  უსიტყვოდ  გესმოდეს  და  უსმენდე  შენს  მოსწავლეებს.  ჩაუნერგო სიკეთის  მარცვალი  და  მოთმინებით  დაელოდო  მის  დამწიფებას.  
   და  კიდევ რადგან  სწავლება  უსასრულო  პროცესია,  რომელიც  მთელი  სიცოცხლის  განმავლობაში  გრძელდება არ  არსებობენ  ყოფილი  მოსწავლეები.   როგორც  ყველა  ნორმალური  მასწავლებლისთვის  ალბად,  პირადად  ჩემთვისაც  იმაზე სასიხარულო  არაფერია  ვიდრე  ჩემი  შემდგარი  და  წარმატებული  მოსწავლის  ხილვა.  განსაკუთრებით  თუ  ის, როგორც  მოქალაქე  თავისი მაღალი  სამოქალაქო  ღირებულებების  და ფასეულებების  დემონსტირიებას  ახდენს  საქველმოქმედო  აქტივობებით,  ან  გამოირჩევა  ფილანტროპიით.
 სსიპ გურჯაანის  მინიციპალიტეტის  სოფელ  ველისციხის  საჯარო კოლაში  2019  წლის  27  დეკემბერს  ჩატარდა  გამოფენა  კონკურსი  თემაზე:  ,,აჩუქე  ნივთებს  მეორე სიცოცხლე,  შექმენი საახალწლო  განწყობა  სკოლაში“  .   კონკურსი  დაახლოებით  ნოემბრის  თვის  შუა  რიცხვებში  გამოაცხადა  და  თვითონ  უწევდა  კოორდინაციას  სოფელ  ველისციხის  საჯარო  სკოლის  დირექტორი  ქალბატონი  ნინო  ნესუაშვილი.  კონკურსის  მიზანს  სსიპ  გურჯაანის  მუნიციპალიტეტის  სოფელ  ველისციხის  საჯარო  სკოლაში,  საყოფაცხოვრებო  ნარჩენებით   საახალწლო  ნაკეთობების  გამოფენის  ხელშეწყობა,  სასკოლო  თემში  ნარჩენების  მართვის  საკითხებზე  ცნობიერების  ამაღლება წარმოადგენდა.  კონკურსში  აქტიურად  ჩაერთვნენ  პედაგოგები, მათ  შორის  კლასის  დამრიგებლები,  მოსწავლეები  და  მშობლები.  საკონკურსო  პირობების  მიხედვით  საჭირო  იყო  კონკურსის  მონაწილეთა  შორის  წარმატებულების  გამოვლენა  და  დაჯილდოვება.  ამიტომ  გადავწყვიტეთ  გვეთანამშრომლა  სხვა  ორგანიზაციის  წარმომადგენლებთან.
 უამრავ  პარტნიორთა  შორის  აღსანიშნავია,  რესურსცენტრის  ხელმძღვანელის  ქალბატონ  დალი  მინდიაშვილის,  რესურსცენტრის  სპეციალისტის  თამარ  რუაძის,  რესურსცენტრის  წარმომადგენლის  მარიამ  მარიამიძის,  გურჯაანის  მუნიციპალიტეტის  საკრებულოს  წარმომადგენლების:  ელგუჯა  ქათამაძის,  მარინე  ხაზიურის,  თათია  ფურცელაძის,  სოფელ  ველისციხის  დებუტატის  ზაზა  შოშიაშვილის,  ასევე  ორგანიზაცია CENN-ის  კახეთის  რეგიონალური წარმომადგენლის  ანა  ამონაშვილის  თბილისის სახელმწიფო  სამედიცინო  უნივერსისიტეტის  პირის  ღრუს, თავისა  და  კისრის  ავთვისებიანი სიმსივნეების დეპარატმენტის ასოცირებული  პროფესორის   ქალბატონ  თამარ  ბარამიძის,  პრემიუმ მედსერვისი სამედიცინო  ცენტრის დირექტორ ქალბატონ  ანა  სხვიტარიძის   და  თურქული  კლინიკების  ჯგუფის  მედიკალ  პარკის წარმომადგენლობის  ხელმძღვანელი საქართველოში   დალი  ნესუაშვილის,  სკოლის  მოსწავლეთა  მშობლების   მხადრაჭერა.
 სკოლის  დირექტორის  ინიციატივა  შესდგა,  გამოფენა - კონკურსში  მონაწილეობა  მიიღო მთელმა სკოლამ მოსწავლეებმა,  მშობელებმა  და  მასწავლებელებმა.  ამ  აქტივობის  განსახორციელებლად  ქალბატონ  ნინოს  მართლაც  დიდი  დამატებითი  სამუშაოების  განხორცილება  დასჭირდა,  თუმცა  როგორც  თვითონ  შეაფასა  ღონისძიება  ეს  ძალისხმევა  ამად  ღირდა,  ამდენი  ბედნიერი  მოსწავლე  წინა საახალწლოდ,  ამდენი  მადლიერება  კიდევ  მეტი  აქტივობის  განხორციელების  საწინდარი  იქნებაო.  
მინდა  მადლიერება  გამოვხატო  ყველა  მონაწილე  პირის  მიმართ  და  ხაზი  გაუსვა  დალი  ნესუაშვილის  ინიციატივას,  ის  უბრალოდ  არ  მონაწილეობდა,  კონკურსში  მან   როგორც თურქული  კლინიკების  ჯგუფის  მედიკალ  პარკის წარმომადგენლობის  ხელმძღვანელმა  საქართველოში   ორგანიზაციის  სახელით  მთელი  რიგი  საჩუქრები  გადმოსცა  სკოლას:  მათ  შორის  სამედიცინო  ჩანთა  ექსკურსიითვის,   ასევე  ცალკეული  სასაჩუქრე  ჩანთები დაურიგა  ღონისძიების  ორგანზატორებს,  აქტიურ  პედაგოგს    და  მოსწავლეებს.    
    დალი  ჩვენი  სკოლის  კურსდამთავრებულია,  ყოველთვის  მჯეროდა  მისი  წარმატების,  მაღალი  სამოქალაქო  შეგნების,  შრომისმოყვარეობით  სავსეს  ცხოვრებაში  აუცილებლად  უნდა  მიეღწია  წარმატებისთვის.  თუმცა ვინმე  საკუთარ  სკოლას  ასეთი  ხელსავსე  მობრუნებოდა  ბევრი  ვერაფერი  მაქვს  მოსაყოლი.  ათიოდე  გახარებული  ბავშვი,  მადლიერი  პედაგოგები  და  ამაყი  სკოლა.
   ეს  ამბავი  ქვაზე  დადებული  სიკეთის  ამბავს  მაგონებს.  მე  მას  მაშინ  ვასწავლდი, როცა  არსებობდა  წარმოდგენა - კარგი  მასწავლებლის  გაკვეთილები  იდეალურ  სიწყნარეში  მიმდინარეობს.  მე  დამწყები  პედაგოგი  ვიყავი  და  გულმოდგინედ  ვსწავლობდი  პედაგოგიკის  ანბანს,  სერტიფიცირებაც  გავიარე, როგორც  ტესტი  საკუთარ  თავთან მასწავლებლობის  უფლების. ის  საუკეთესო  მოსწავლე  იყო,  საოცრად  პოზიტიური,  აი  ყველა  ასაკის  ადამიანს,  რომ  დაავიწყებს  ასაკობრივ  ბარიერს,  ყველასთან  რომ  შესძლებდა  დიალოგს ,  ყველაზე  მაგარ  პესიმისტსაც,  რომ  ჩაუსახავს  იმედს  და  ოპტიმიზმს.  მე  მას  ვასწავლიდი,   თუმცა  რეალურად  უფრო  მეტს  ვსწავლობდი  მისგან.  
- დღეს  ის  შემდგარი  ექიმია  და  მუშობს   თურქული  კლინიკების  ჯგუფის  მედიკალ  პარკის წარმომადგენლობის  ხელმძღვანელად.
- მე  სამოქალაქო  განათლების  მენტორი  პედაგოგი.
    იძახიან  მასწავლებლის  დამსახურებაა,  თუ  მოსწავლე  წრმატებას  მიაღწევსო,  მაგრამ არაფერს  ამბობენ მოსწავლეებზე.  დალი  ჩემი  მოსწავლეებიდან  ერთ-ერთია  ვის გამოც ჩავთვალე,  რომ  მე მათი  მასწავლებელის  სტატუსისთვის  დღენიადაგ  დაუღალავად  უნდა  მეშრომა.    მადლობა დალი  მთელი  სკოლის  სახელით  რეალობამ  მოლოდინს  გადააჭარბა,  ბევრი  წარმატებული  დალი  ნესუაშვილი  ჩვენს  სკოლას.
  სსიპ  გურჯაანის  მუნიციპალიტეტის
სოფელ  ველისციხის  საჯარო  სკოლის 
 სამოქალაქო განათლების  მენტორი  პედაგოგი  
ნანა  ნიკოლაშვილი
2020  წლის  8  იანვარი.
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