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[bookmark: _901g7u9atndp]ატრიბუტული მსაზღვრელის შეთანხმება საზღვრულთან ბრუნვასა და რიცხვში
ატრიბუტული მსაზღვრელი ახლავს არსებითი სახელით ან მასთან გათანაბრებული სიტყვით გადმოცემულ წევრს (საზღვრულს) და განსაზღვრავს (ახასიათებს) მას რაიმე ნიშნის მიხედვით (წითელი ვაშლი, მწვანე მინდორი, მაღალი ხეები, დიდი ეზო, ხუთი ბავშვი, რამდენიმე მეგობარი, ზღვა ხალხი...). 
თანამედროვე ქართულში ატრიბუტული მსაზღვრელი გადმოიცემა ზედსართავი სახელით ან მიმღეობით (დიდი სახლი, პატარა გოგო, დედაშვილური სიყვარული, გახარებული ბავშვი...), რიცხვითი სახელითა (სამი მეგობარი, მეთერთმეტე კლასი...) და ნაცვალსახელით (ჩვენი სკოლა, ეს გზა, ზოგი საკითხი...). ატრიბუტულ მსაზღვრელად დასტურდება აგრეთვე ზომის, საწყაოს, რაიმე ერთეულისა თუ სიმრავლის აღმნიშვნელი სახელები (ჭიქა წყალი, ურემი შეშა, ზღვა ხალხი...), პროფესია-საქმიანობისა თუ წოდება-თანამდებობის გამომხატველი სიტყვები (პროფესორი რაზმაძე, მწერალი მიხეილ ჯავახიშვილი, ადვოკატი გელაშვილი...), გეოგრაფიულ სახელთა თუ სათაურ-სახელწოდებათა დანართები (აღმოსავლეთი საქართველო, დასავლეთი ევროპა; ქალაქი თბილისი, სოფელი დიღომი; რომანი „დიდოსტატის მარჯვენა“, კინოფილმი „დიდი გასეირნება“ ...), მიმართვისას გამოყენებული ქართული თუ უცხოური სიტყვები (ბატონი ზურაბი, ქალბატონი რუსუდანი, მისტერ ჰიგინსი, ლედი ჰამილტონი...), ნათესაური ურთიერთობის აღმნიშვნელი სახელები (დეიდა ქეთევანი, ბიძია გიორგი...) და სხვ.
[bookmark: _56pgtlst5hlg]სახელს ქართულში ორი გრამატიკული კატეგორია აქვს – ბრუნვისა და რიცხვის, ამიტომ მსაზღვრელის სინტაქსური მიმართება საზღვრულ წევრთან სწორედ ბრუნვასა და რიცხვში ურთიერთობას გულისხმობს, რისთვისაც, თავის მხრივ, გასათვალისწინებელია:  
ა) ატრიბუტული მსაზღვრელის წყობა პირდაპირია თუ ინვერსიული; 
ბ) ბოლოთანხმოვნიანი სახელით არის წარმოდგენილი ატრიბუტული მსაზღვრელი, თუ ბოლოხმოვნიანით; 
გ) პრეპოზიციური ატრიბუტული მსაზღვრელი უშუალოდ საზღვრულთან დასტურდება, თუ გათიშულია მისგან წინადადების სხვა წევრით; 
დ) რომელი მეტყველების ნაწილით არის გადმოცემული ატრიბუტული მსაზღვრელი (ზედსართავით, რიცხვითით, ნაცვალსახელით, თუ არსებითით); 
ე) ებიან მრავლობითშია საზღვრული, თუ ნართანიანში.
ძველ ქართულში ზედსართავი სახელით (თუ მიმღეობით) წარმოდგენილი ატრიბუტული მსაზღვრელი, ძირითადად, მოსდევდა საზღვრულ წევრს, თუმცა, ზოგჯერ (შედარებით იშვიათად) მის წინაც დასტურდებოდა.
მსაზღვრელის საზღვრულთან შეწყობისათვის ძველ ქართულში მნიშვნელობა არ ჰქონდა არც რიგს (ე. ი. უსწრებდა ის საზღვრულს, თუ მოსდევდა მას) და არც ფუძის დაბოლოებას (ე. ი. ბოლოთანხმოვნიანი სახელით იყო ის გადმოცემული, თუ ბოლოხმოვნიანით) – ატრიბუტული მსაზღვრელი სრულად ეთანხმებოდა თავის საზღვრულს ბრუნვასა და რიცხვში (იყო რამდენიმე გამონაკლისიც).
თანამედროვე ქართულში მსაზღვრელი წევრი, ძირითადად, პრეპოზიციურია, თუმცა, მხატვრულ ლიტერატურაში (განსაკუთრებით – პოეზიის ენაში) პოსტპოზიციური მსაზღვრელიც მრავლად დასტურდება.
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