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[bookmark: _1u9zyav8swzz]ზედსართავი სახელების წარმოება ბერძნული ენიდან მომდინარე მა-ზე დაბოლოებულ არსებით სახელთაგან
	ბერძნული ენიდან მომდინარე მა-ზე დაბოლოებულ არსებით სახელთაგან ზედსართავი სახელების წარმოებისას დაცული უნდა იყოს შემდეგი წესები:
[bookmark: _2nxi50166qmh]ა) ბერძნული ენიდან მომდინარე მა-ზე დაბოლოებული არსებითი სახელებისგან ზედსართავთა წარმოებისას -იურ და -ურ სუფიქსთაგან მხოლოდ-ურ უნდა იქნეს გამოყენებული: პნევმატ-ურ-ი და არა პნევმატ-ი-ურ-ი, პრაგმატ-ულ-ი და არა პრაგმატ-ი-ულ-ი, სომატ-ურ-ი და არა სომატ-ი-ურ-ი...;
ბ) თუ ნასესხებია ზედსართავი სახელები, რომელთა შესაბამისი მა-დაბოლოებიანი არსებითი სახელები ქართულში არ მოიპოვება, მაშინ ზედსართავი ქართულში ფორმდება ბერძნული ენის ატ-ელემენტიანი ფუძისაგან: პრაგმატ-ულ-ი, სომატ-ურ-ი;
გ)  როდესაც ქართულში უცხოური არსებითი სახელია შემოსული, ზედსართავი სახელის ამოსავლად ქართულში დამკვიდრებული არსებითი სახელის ფუძე უნდა იქნეს აღებული: დრამა - დრამული, პრიზმა - პრიზმული... გამონაკლისის სახით წარმოების დასაყრდენად შესაძლებელია მიღებულ იქნეს უცხო ზედსართავის ფუძეც, თუ ეს წარმოება სალიტერატურო ენაში გაბატონებულია. ასეთ შემთხვევაში ნასესხები არსებითი სახელის ფუძისაგან ზედსართავის კანონზომიერი წარმოება პარალელურად სავსებით დასაშვებია: დრამა - დრამატული / დრამული;
დ)  პარალელური ფორმებიდან ასევე ორივე ვარიანტია დასაშვები, როდესაც მათ შორის შინაარსობრივი (ნიუანსობრივი) სხვაობაა:
სისტემური – სისტემატური
სისტემური (სისტემის მიხედვით გაკეთებული, თანამიმდევრული) ანალიზი 
სისტემატური (რეგულარული) ვარჯიში
სქემური – სქემატური
სქემური (სქემის სახით მოცემული) გეგმა 
სქემატური (ბუნდოვანი, გამოუკვეთელი) სახე, ხასიათი (ნაწარმოებში)
დრამული – დრამატული
დრამული (დრამის ფორმის) ნაწარმოები, თხზულება
დრამატული  (დრამატიზმით აღსავსე, დაძაბული) სიტუაცია
ასევე: დრამატული თეატრი
პრობლემური – პრობლემატური
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პრობლემური სესხი 
პრობლემატური საკითხი

ტრავმული  – ტრავმატული

ტრავმული დაზიანება 
ტრავმატული იარაღი, სპორტი

პნევმური – პნევმატური

პნევმური (გონითი) ნაწილი



პნევმატური პისტოლეტი

