ვაქციოთ სკოლა გენდერული პასუხისმგებლობის მქონე დაწესებულებად.
სამოქალაქო ინტეგრაციისა და ეროვნებათშორისი ურთიერთობების ცენტრმა პროგრამის „EU4 გენდერული თანასწორობა: ერთად სტერეოტიპებისა და გენდერული ძალადობის წინააღმდეგ“ ფარგლებში გამოაცხადა  საჯარო და კერძო სკოლებისათვის კონკრუსი სასკოლო მრავალფეროვნებისა და გენდერული თანასწორობის ხელშეწყობის მიზნით. სკოლა ანაბასისი იმ  100 სკოლას შორის მოხვდა , რომლებშიც პროექტი უნდა განხორციელდეს.
პროექტის  მიზანია  სკოლების ადმინისტრაციისა და მასწავლებლების გადამზადება მრავალფეროვან საკლასო გარემოში სტერეოტიპებისაგან თავისუფალი, ინკლუზიური სწავლების მიდგომების გამოყენების მზაობისათვის, რომელიც ამავდროულად სკოლის  მოსწავლეების საჭიროებებზე თანაბრად მორგებული სასკოლო კულტურის დამკვიდრებას შეუწყობს ხელს.
პროექტის ფარგლებში შერჩეული სკოლების დირექტორებს ჩაუტარდათ ტრენინგები, სასკოლო მრავალფეროვნებისა და გენდერული თანასწორობის მართვის კუთხით.შემდეგი საფეხური კი იყო გადამზადდებული დირექტორების მიერ  საკუთარ სკოლებში სხვადასხვა საგნის პედაგოგების  მრავალფეროვან და გენდერული სტერეოტიპებისგან თავისუფალ კლასში სწავლების განხორციელებისათვის მოსამზადებლად  ტრენინგების ჩატარება. 
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